



仲呈祥:走出了一条有中国特色的现实主义创作道路



习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的讲话中强调,“40年来,我们始终坚持发展社会主义先进文化,加强社会主义精神文明建设,培育和践行社会主义核心价值观,传承和弘扬中华优秀传统文化,坚持以科学理论引路指向,以正确舆论凝聚力量,以先进文化塑造灵魂,以优秀作品鼓舞斗志”,“全民族理想信念和文化自信不断增强,国家文化软实力和中华文化影响力大幅提升。”对于改革开放40年来中国文艺发生的巨大变化,文艺评论家仲呈祥认为,正是得益于“中国共产党从波澜壮阔的变革实践出发,与时俱进、实事求是地对文艺政策进行必要调整”,从改革开放新时期的“为人民服务,为社会主义服务”,到上世纪90年代伴随思想解放的“弘扬主旋律,提倡多样化”,到习近平总书记关于社会主义文艺“以人民为中心的创作导向”、面对市场经济大潮“坚持把社会效益放在首位”、面向伟大复兴中国梦“坚定文化自信”,正是在这一系列的更科学、更准确的文艺政策导向下,中国特色社会主义文艺的持续健康繁荣发展获得了根本的保障。

仲呈祥以电视剧为例谈到,虽然中国电视剧已经迈入了花甲,但是中国电视剧真正的发展是改革开放以后的事情。20世纪70年代末80年代初,中国电视剧的复苏,是伴随着整个中国现实主义文艺复苏的时代步履而产生的。那个时候,我们党对文艺工作的领导正在完成新时期第一次重要的政策性调整,这次调整有鉴于过去极“左”思潮的恶果、尤其是十年浩劫的沉痛教训,聚焦于文艺与政治的关系。究竟怎么看待文艺与政治的关系?在第四次文代会上,邓小平破天荒地讲了一句话:“党对文艺工作的领导不是发号施令,不是要求文学艺术从属于临时的、具体的、直接的政治任务”。为了顺应全党工作以经济建设为中心取代阶级斗争为纲的重大历史性转折的需要,以“二为”方向取代了“为政治服务”的口号。因此,电视剧界涌现出了一批作品,如《凡人小事》《乔厂长上任记》等。而上世纪80年代初反映改革题材最重要的作品产生于湖南,是王宏导演的电视剧《走向远方》。“这部剧一炮打响,引起了当时的我的老师钟惦棐的高度重视,他叫我写了一篇名为《走向远方的启示》的文章,阐述了文学艺术尽管不能简单地从属于政治,但归根到底是离不开政治的。不论是简单地从属政治或远离政治、躲避政治,甚至是嘲讽政治,都是不对的。因此,《走向远方》的意义就在于它提出了文艺创作在哲学思维上的,不能再像过去那样二元对立、非此即彼,从一个极端走向另一个极端,而应该把审美对象当作

一个整体,进行全面的、和谐的、辩证的把握,这才是艺术的正途。”仲呈祥说,到了上世纪90年代,出现了两部标志性的电视剧作品。一部是引发万人空巷的《渴望》,表明了刚刚从十年浩劫中走出来的中华民族在呼唤真情、呼唤人与人之间的人文关爱,也标志着中国电视剧在服务人民、争取观众的问题上,不断改革自己的制作方式并取得了明显的成功。另一部是根据钱锺书先生的同名小说改编的《围城》,它又从另一个思路告诉我们,中国电视剧的发展离不开文学的基础,要自觉地呼唤文学的营养。再往后,从80年代的《四世同堂》《西游记》《红楼梦》,到90年代的《三国演义》《水浒传》,再到2000年根据外国名著改编的《钢铁是怎样炼成的》,一直到近年来轰动全国受到习近平总书记高度评价的《平凡的世界》,尊重经典,尊重文学,自觉从文学中汲取营养,是中国电视剧发展的重要途径之一。

在中国文联十大、中国作协九大的开幕式上,习近平同志对广大文艺工作者提出的第一条希望便是“坚定文化自信,用文艺振奋民族精神”,强调“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量。坚定文化自信,是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题,没有文化自信,不可能写出有骨气、有个性、有神采的作品”。文化自信,是对中华民族优秀传统文化的自信,对党领导人民创造的革命

文化和红色文化的自信,对改革开放以来创造的社会主义先进文化的自信。仲呈祥谈到,中华民族是一个重视历史、善于汲取历史营养的民族,改革开放40年来的历史题材文艺创作亦呈现出越来越丰富、越来越深化的进程。

就历史题材的电视剧创作而言,仲呈祥说,上世纪80年代由陈家林导演的《努尔哈赤》是一部标志性的作品,这部电视剧将努尔哈赤这位马背上的开国皇帝,与妻子、儿子们的关系以及如何处理事业与爱情的故事,活生生地展示在荧屏上,契合了当时改革开放初期中华民族要崛起的社会精神兴奋点,因而引起了大家的关注。之后,《雍正王朝》《大明王朝1566》《大秦帝国》等一系列优秀历史题材作品相继出现。这些作品坚持唯物史观,在改编经典的过程中,尊重原著、忠实原著。那时经过大家讨论,逐渐明白了忠实原著主要是要忠实于原著的精神指向,也就是价值取向;忠实于原著的基本精神,是要忠实于电视剧艺术的审美规律与原著小说之间所存在的内在契合,以及改编者个人的审美风格、审美气质与原著的契合点。只有这样的尊重,才能成功地实现从小说原著的文学思维到电视剧视听思维的转换。同时,坚持马克思主义历史观的中国化极为重要。因为创作中确实还出现了一种完全把历史虚无、戏说历史、颠覆经典的错误倾向。当然,也有把历史背景虚化,但又写出了富有历史意蕴并带来一定历史启示、符合我们价值取向的作品,比如《琅琊榜》《天盛长歌》等。这也引申出了历史的真实与艺术的真实究竟应该如何辩证统一的问题。

而在重大革命历史题材创作上,仲呈祥认为,取得的成果可谓是“丰硕”的。从《长征》《延安颂》,再到《寻路》《换了人间》《海棠依旧》,这些优秀作品中,以王朝柱为代表的一批优秀编剧的辛勤耕耘令人钦佩。如今,王朝柱已经年近八旬,写掉了一口的白牙,写花了一头的黑发,他阅读了大量的文献史料,可以说把中华民族的近现代复兴历史通过电视剧形式搬上了荧屏,创造了电视剧编剧的奇迹,这是很了不起的,也为我们积累了非常宝贵的经验。从今天抒写改革开放的《鸡毛飞上天》追本溯源到最初的《走向远方》,这些优秀的剧目都证明了中国电视剧创作最重要的特色,就是扎根生活、扎根人民,坚守中华文化优秀传统,从中国现实改革的丰富性、生动性、真实性出发,走出一条坚实的、有中国特色的现实主义创作道路。这是改革开放以来中国电视剧发展的一条重要经验。

(本报记者徐健采写)

“舞台就是戏剧人的艺术生命,戏剧是我们精神家园,让我们把作品、出人才作为首要任务和责任,用优秀的文艺作品,来记录我们这个时代,表现我们这个时代,证明我们这个时代,努力创作出能够表现北京气质、北京风格、北京韵味的精品力作。”在日前举行的北京戏剧家协会第六次会员代表大会上,“作品”成为新一届理事会主席任鸣发言中提及最多的词汇。在他看来,戏剧艺术家的价值和存在应该体现在好的作品身上。“好作品是奋斗出来的,作品决定存在,出好作品才是硬道理,拉开大幕才是真的。”任鸣是这么说的,36年的艺术历程,他也是这么做的。从1982年进入中戏导演系学习、1987年进入北京人艺工作,到34岁成为北京人艺最年轻的副院长,再到如今的北京人艺院长,36年、90余部戏剧作品,可以说,任鸣的艺术经历、戏剧创作与改革开放同步。对于他来说,剧场是他心中最神圣的一块地方。

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的讲话中指出,“改革开放40年来,从开启新时期到跨入新世纪,从站上新起点到进入新时代,40年风雨同舟,40年披荆斩棘,40年砥砺奋进,我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷,谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。”任鸣对改革开放以来,国家和每个人的生活发生的巨大变化感触颇深。“我赶上了好的时代和机遇。正是在改革开放的春风下,我们这一代人走进大学,改变了人生的命运。”任鸣说,“那时正好赶上思想大解放,校园里各种戏剧观念、戏剧流派竞相出现,我可以学习和了解非常多的信息和知识,这些对我后来戏剧观、世界观的形成奠定了基础。”任鸣表示,改革开放40年,中国社会发生了飞速的变化,以戏剧为例,过去是国有院团一家独大,现在出现了国有院团、民营院团、新文艺团体“百花齐放、百家争鸣”的局面,戏剧的类型风格、舞台形式、表现手段等也日渐丰富,这些都共同推动了戏剧艺术的繁荣。“我对戏剧的未来是十分憧憬的,也期待在新时代能够涌现出更多的优秀作品和人才。”

改革开放以来,北京人艺推出了《小井胡同》《天下第一楼》《狗儿爷涅槃》等一系列优秀的话剧作品,深受观众的喜爱;同时,《茶馆》《雷雨》等经典剧目的复排演出,也从艺术和精神层面传承着北京人艺的风格和传统。而在这些成就背后,离不开于是之、林连昆等前辈艺术家的心血与付出。“在北京人艺老一代艺术家身上,我看到的是民族文化和民族精神,看到的是戏比天大的艺术信仰,感受到的是对艺术的敬畏之心和精益求精的创造热情。”任鸣说,“我们这一代人需要认真的吸收和发展老一辈艺术家的艺术人格、创作态度、艺术精神,坚决地继承,努力地发展,勇敢地创新,把戏剧的理想和信仰一代一代传递下去。”



“戏剧就是回故乡。”这是任鸣最喜欢的一句话。40年里,戏剧、舞台已经深深地融入了任鸣的生活和精神,几乎构成了他的全部。“当你在戏剧里面生活的时候,你会感觉自己特别幸福,而且通过戏剧可以记录时代的变化,社会的变化和人的变化,可以感受到时代、社会和人实实在在的进步。”任鸣说,“今天的戏剧工作者不单单要尊重经典、敬畏经典,更要向经典进军,创造出新的经典。能够创造出新时代的经典是我们永远的目标和梦想。”

谈及担任北京剧协主席这一新的“岗位”,任鸣坦诚“压力倍增”,更感到自己肩上的责任重大。“40年改革开放为北京戏剧的发展积累了丰厚的艺术财富和宝贵的经验,未来戏剧的发展责任任重道远。”任鸣说,“追求艺术个性,追求独特的艺术风格,追求高质量的创作,勇攀艺术高峰,创作出真正的杰出作品,永远是我们的奋斗目标和理想。面向未来,我们永远与戏剧、与舞台、与观众同在。”

(本报记者徐健采写)

《锦绣中华摄影展》在京开幕

为展现中华民族优秀传统文化,鼓励广大摄影爱好者、专业摄影师以影像的方式记录并传播中华自然风光、民俗风情、非遗保护、传统艺术、历史古迹等东方风采,由中国文联摄影艺术中心主办的《锦绣中华摄影展》12月17日在京拉开序幕。

作为世界四大文明古国之一,中国幅员辽阔、地域多样、民族众多,孕育了雄壮秀美的自然风光和丰富多彩的民风民俗。据介绍,此次展览从一万多幅征集的作品及特约的名家作品中精选出90

幅展出,并将首展地点选在中国现存最古老、最完整、最具综合性和代表性的皇家园林之一的北海公园,旨在将丰富广大人民群众的艺术文化生活、提升群众的艺术审美水平、坚定人民的文化自信和文化认同感的办展宗旨落到实处。展出作品在记录了中华传统文化传承与发展的同时,也展示了今日中国的时代之美、生活之美与社会之美。

据悉,此次展览展期共计60天,分别于12月15日至1月6日在北海公园、12月10日至1月20日在玉渊潭公园展出。

(路斐斐)

中国儿艺上演英国经典儿童剧《跷跷板树》

中国儿童艺术剧院排演的英国经典儿童剧《跷跷板树》12月20日在京首演。《跷跷板树》是英国“国家级儿童剧作家”大卫·伍德的原创剧目。1986年首演,也是英国历史上第一部讲述社会问题的儿童剧。剧作以一种有趣但发人深省的方式来看待一个重要的环境问题,并通过讲述动物们的恐惧、坚韧和不得不从树上撤离,唤醒大家保护环境的意识。

此次中英艺术家合作创排《跷跷板树》是继《饼干小子》之后,中国儿艺与大卫·伍德进行的第二次合作。为了创排一部原汁原味的英式剧目,中国儿艺特邀英国儿童戏剧家亚当·斯坦福德担任英方导演,与剧院优秀青年导演毛尔南共同执导该剧。亚当表示,橡树是英国的国树,在英国橡树一般能长得非常巨大,同时树上会栖息很多不同种类的动物。这些动物性格迥异、地位不同,就像人类社会中不同身份的人。于是英国人会称呼这种橡树和上面共生的动物为“橡树社区”。剧中,所有的动物都生活在这颗树上,他们并不是完全的意见统一,这个故事讲述的就是要消除分歧,齐心协力才能完成一件伟大的事情。毛尔南表示:“大卫·伍德通过这部作品让英国的主流媒体和戏剧节打破了传统意义上儿童剧是‘小儿科’的观点;而在与亚当导演的合作中,他大胆突破的工作方式也将该剧更加准确、合理、完美地呈现给了中国孩子。”

中国儿艺院长尹晓东表示,如何和自然环境和谐相处,《跷跷板树》给了我们一个非常好的答案。此次,儿艺选择和英国的艺术家合作,既能够看到英国儿童戏剧的舞台呈现方式,更可以看到中国演员表演方式的变化。(余 非)

新作点评

小说《三国演义》中,孙尚香巾帼不让须眉,对爱情忠贞不二;传统京剧《龙凤呈祥》中,孙尚香娴淑端庄、刚毅果敢;当代游戏卡通中的孙尚香则是娇蛮的女杀手,人气很高,颇受当代青少年的青睐。而今,由湖北省实验京剧团(宜昌市京剧团)原创出品的新编历史京剧《孙尚香》(总导演石玉昆、编剧范莎莎)又为当代京剧人物的画廊增添了一位崭新的孙尚香的艺术形象。京剧《孙尚香》以史鉴今,以史写心,开掘出了历史题材的现实意义和时代精神。一个时代有一个时代的审美眼光,不同的时代背景影响着剧作家对历史上同一题材的解读。京剧《孙尚香》对于以往的三国戏聚焦男人在政治上斗智斗勇的题材有了新的视角。比如家与国、战争与和平以及人性美等主题,在剧中都有深刻而细腻的诠释,体现出历史与现实、传统与现代相互关照下新的思想内涵和新的艺术呈现,形成了不同于“传统戏”的新的思想表达方式和艺术风范。

首先,该剧将孙尚香还原为文学艺术作品中大写的“人”,以人精神内核和审美观照塑造了重情重义、深明大义的孙尚香的艺术形象。该剧把原本三国戏中笔墨不多的女性形象,通过合理整合和大胆想象,对孙尚香的性格和人格做了全面而深入的挖掘,展现出她的思想情感和精神内涵;一方面不仅凸显了传统京剧《龙凤呈祥》《别宫祭江》中孙尚贤德、忠贞的美好人性,又赋予了她体恤民生、渴望和平的反战思想;另一方面从古代妇女嫁鸡随鸡为夫殉情的忠贞转化为舍身取义化干戈为玉帛的牺牲精神。孙尚香虽然是被动地卷入到政治漩涡中,任其兄长当作棋子一样摆布,但她却积极主动地调解两家的矛盾。身为东吴郡主蜀王妃,一边是父老乡亲,一边是自己的丈夫,亲情与爱情她都无法割舍,然而,当她面对生灵涂炭、国将不国时,则冒着生命危险闹宫谏夫放弃攻打东吴,主张联合东吴共同征讨篡位的曹魏。苦谏未果后,她毅然离开了丈夫返回东吴。她有独立的思想,不一味盲从丈夫。因而她最后投江自杀就不仅仅是殉情而是正义之举,是对无休止的

对传统戏曲审美的再创造

——评新编京剧《孙尚香》

□罗 松



战争的一种抗争。

京剧《孙尚香》深刻地揭示出孙尚香命运悲剧背后的深层原因:一是男权社会的牺牲品,孙尚香纵然贵为郡主,而且又是男儿不及的女中豪杰,但她身处封建的男权世界中,自己的命运无法自己主宰,父亲不在世了,就得由兄长做主。以她显贵的身份和性格的刚勇更加反衬出女性在封建社会中地位的低下,只能沦为男性的附属品。二是封建社会政治婚姻的祭品。一方面孙权为夺回荆州以她作为政治筹码;另一方面刘备借她东吴郡主的身份与孙吴联盟对抗曹操,双方都有各自不同的政治利益。这样一来,孙尚香的幸福安危就完全依赖于孙刘两家的联盟是否稳固。孙刘反目,孙尚香之命运自然也就走向了悲剧。由此,揭示出强大的不可抗拒的政治权力对人性人情的摧残与戕害。她的一生也是个人与历史洪流抗争的写照。

该剧通过历史事件历史人物来展现人生的命运和人的精神的价值,不是就事论事,而是通过历史人物的成败得失来看人在历史洪流中的艰难抉择,从而彰显人性的美好和人格的崇高。

其次,努力尝试对古典戏曲和传统京剧审美的再创造。该剧在体现戏曲美学的空灵写意和京剧的程式化的基础上,舞美灯光适当地结合现代审美意识来体现舞台艺术的当代性。以滚滚长江东逝水为序曲,营造了悠远的历史意蕴感和高远深邃的意境。全剧以渔翁和樵夫的对话作为串场,既交代剧情又构成一种舞台样式感。特别是灯光以强烈的色彩、明暗的对比,光影的变化等来烘托场景环境和人物的情绪,既有如新婚洞房时以绚丽的玫瑰色灯光渲染新婚的美好和孙尚香俏皮的性格。又有如孙尚香决意奔赴猇亭谏夫弃兵时,深邃的蓝色灯光烘托出“腥风掀起长江浪”“忍辱生死且抛撇”的悲愤心绪。该剧的音乐丰富和完善了京剧的表现力和感染力,音乐配器增加了管弦乐,并适当地运用现代作曲技法,但并未因此而淹没京剧乐器的个性特点,而是让管弦乐和京剧器乐各自发挥不同的作用,施展各自的优劣势,达到水乳交融,使京剧的单性旋律变得立体,增强了音乐唱腔整体的层次感以及音域的宽广和音色的厚度,更加衬托出饰演孙尚香的李元元音色的亮丽圆润和声腔的细腻精到,使整体音乐形象更加优美、更加饱满。

今后如能在舞台整体节奏上做适当调整,避免拖沓,跟上时代审美的节奏;并使渔樵对话贯穿整个情节,舞台风格统一协调,结合大布局、小处理的方式,可使该剧精益求精,更上一层楼。